

高原旅游，您适应低氧环境吗

◆ 王桂芳 计海婴 白春学

高海拔地区具有特殊自然环境和地理条件,包括高海拔、气压低、空气稀薄、含氧量少、寒冷干燥和紫外线强等。这些环境特点都会对平原地区的旅游者产生潜在的健康风险,其中尤以低氧对机体的影响最大。就飞机旅行来说,由于目前商务飞机机舱的压力都控制在相当于2400米海拔的水平,相当于在海平面吸入15.1%氧浓度的空气(正常海平面约为20.6%)。这样的低氧环境同样对有些特殊体质的人来说,氧分压下降会很明显,甚至出现呼吸困难和因急性低氧血症,诱发心脏病发作,甚至出现肺水肿,也可能诱发患者出现深静脉血栓等疾患。筛选出这部分高危人群,科学评价哪些人能安全地乘机飞行和去高原旅游,哪些人不能高原旅游,能有效地避免出现航空意外事件以及严重高原病。

那么怎样才能在旅行前发现自

己究竟是否适合进行高原旅行呢?首先我们要进行常规体检,就是进行常规心肺功能检查。如果常规心肺功能检查有轻度异常而受试者又却须乘机飞行或想去高原时,此时进行低氧激发试验就能够帮助我们评估飞机和高原旅游的安全性,并根据检查结果提供指导意见。

对一般求诊者来说,心肺功能检查主要包括四个项目:胸片、肺功能检查、血液常规、心电图。这四项检查完全正常,表明在进行充分准备情况下人体可适应乘机飞行和高原旅游;如果这四项检查中发现问题,还不能确定其高原旅行安全性的,可以再做低氧激发试验。如果存在基础心肺疾病的患者,如慢性阻塞性肺病、肺间质纤维化、冠心病、心律失常等疾病的病人,想要进行高原旅行,低氧激发试验是十分必要的。

低氧激发试验是指通过吸入低

于海平面空气氧浓度的气体,常用为15.1%氧浓度(相当于海拔2500米左右),模拟高海拔地区空气氧含量,监测受试者的血氧饱和度、心率、血压、呼吸频率等生理指标,来评估机体对低氧的反应。受试者佩戴一个密闭的口鼻面罩,通过单向吸气活瓣吸入预先混合好的低氧气体,使用心电监护仪全面监测机体的各项生理指标。医生会根据检查结果提供指导意见:如果试验全程所有生理指标稳定良好,则可以认为没有高原旅行禁忌症,可以在充分准备的前提下安全出行;如果出现严重低氧血症或心律失常,则认为低氧激发试验未能通过,说明患者是高危人群,不宜乘坐飞机或前去高原旅行,如确实需要,则要采取特殊保护措施,例如采取辅助吸氧等措施。如受试者的各种指标在临界范围,医生会根据情况或给予处

理,或是建议放弃。这部分高危人群还可在医生指导下带一些急救药物必要时使用。受试者接受检查时,专业医生陪伴在旁,时刻观察着一些仪器指标的变化,并在受试者发生异常情况时给予紧急处理。因此,受试者不用担心这项检查的安全性问题。

确保旅行安全才能玩得更好更开心,行前到高原飞机门诊进行健康检查有助你了解自己的身体状况是否适合高原旅行。低氧激发试验是其中一项安全简便而有效的检查手段。

(作者单位:复旦大学附属中山医院呼吸内科)



谈青少年慢性乙肝治疗 ◆ 罗振辉

众所周知,慢性乙肝95%以上是3岁前感染的,随着儿童免疫功能的成熟,通常在13岁以后的某个时候,机体开始发生清除病毒的反应,即感染了病毒的肝细胞被逐批清除,临幊上出现谷丙转氨酶反复升高,可以不伴任何症状,少数可伴有消化道症状,反复出现黄疸,这就是我们通常所说的肝炎活动。由此可见,肝炎活动,实际上是一次清除感染病毒肝细胞的过程,对于一部分感染轻或清除反应较强而有力的患者,此过程实际是治愈的过程;但是更多的患者,由于感染病毒肝细胞的清除不完全、不彻底,反复发生新生肝细胞的再感染,使肝细胞反复破坏和再生,随之发生肝脏结构的改变和纤维组织的增生,在肝炎活



动若干年后或10~20年后,约1/3患者会出现肝硬化、腹水,乃至肝癌。

了解了此过程,我想患者和家属一定会理解,慢性乙肝的治

疗宜安排在青少年时期为佳,一旦发生了不同程度的肝硬化,则治疗的意义就大大逊色了。

目前国际、国内公认的对慢性乙肝有疗效的药物只有两

类,其一是干扰素;其二为核苷类药物。对于青少年患者,应首选干扰素,因为青少年患者大多为e抗原阳性的慢性乙肝,治疗的第一步要将大三阳转换为小三阳,此过程中干扰素的效能是核苷类药物的3倍,当今更有了长效干扰素,其效果更佳;在已经发生e抗原血清转换的患者中,约10%~15%的患者可发生s抗原的转换,可谓最理想的效果。

随着我国经济迅猛发展,人民生活水平提高,乙肝疫苗的接种,新生儿已是法定接种对象,因此慢性乙肝患者必将逐年减少,当今的青少年乙肝患者,可以认为是最后一批受害人群,如果我们给予及时、选择合理、有效的治疗,则20年后,肝硬化、腹水、肝癌的患者一定大大减少。

(作者为上海交通大学附属新华医院特聘肝病专家、教授,每周三上午有咨询门诊)

战胜乳腺癌不再是梦想 ◆ 陈平

日前,近千名在复旦大学附属肿瘤医院接受治疗的乳腺癌新老患者及其家属出席了“2007乳癌关注月大型活动”,向广大女性传递了一个强有力的信息:只要早诊早治并坚持治疗,女性完全可以战胜乳腺癌!此次活动由复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科、上海市乳腺癌临床医学中心、上海市疾病预防控制中心及阿斯利康公司共同举办。

近半个世纪以来,随着国际社会乳腺癌防治运动的开展、早期筛查项目的推广以及医学的进展,在一些发达国家,尽管乳腺癌的发病率居高不下,但是死亡率得到了有效的控制,甚至呈下降趋势。国际乳癌关注月最早

是美国社会公益人士于1985年发起的,乳癌关注月的主题和关注的对象主要有两类:一类是大众,特别是高危女性,加强她们对乳腺癌高危因素的认知,鼓励她们采取正确的措施,定期自检及接受专业的临床检查,从而提高乳腺癌的早诊比率;另一类是针对患者及那些关注患者支持工作的社会团体及个人,提高她们对疾病的认知并了解先进的治疗方案、建立战胜疾病的信心。

活动中,复旦大学附属肿瘤医院从事乳腺治疗的专家集体,就乳腺癌康复过程中患者最关注的内分泌治疗、复发症状的辨别、饮食问题、心理问题等十大热点问题做了精彩的解答和点

评。专家指出,乳腺癌的治疗和康复是一个终身的概念,在渡过手术、放化疗这些急性治疗阶段后,激素受体阳性的病人还需要接受长达5年、甚至更长时间的内分泌治疗。所有的患者都必须定期门诊随访,门诊随访规定是以手术当月为起始时间,术后第一年内每3个月随访一次,第二年和第三年内每6个月随访一次,以后每年随访一次,直至终身。

受邀参加此次活动的患者平均年龄为56.5岁,其中年龄最长者83岁,最年轻的27岁。平均病程达3.54年,病程最长的患病已经14年,也有刚刚患病2个月的患者。大多数病情稳定,复发者所占比例不多。在接受调研的300多位患者中,有18人存在不同部位的复发情况,占6.9%。

疼痛是一个世界性问题,根据调查显示,我国目前至少有1亿疼痛病人,但其中大多数人并没有认识到疼痛也是一种可以诊治的疾病;在医院门诊的就诊病人中,2/3的病人都曾受过疼痛的困扰,然而大多数人却并未意识到疼痛本身需要及时有效的诊治。作为“人类第5大生命体征(呼吸、脉搏、体温、血压、疼痛)”之一,疼痛问题因其普遍性和多发性早已成为全球共同关注的话题。其中,中老年人的疼痛问题尤为严重,调查指出,中老年慢性疼痛患者可占中老年人的50%~75%,持续的疼痛会导致生活质量下降,而疼痛本身更会带来各种不良的影响,给家庭和社会造成极大负担。

持续的疼痛直接影响着人们生活的质量。然而,目前中国疼痛患者,尤其是在中老年群体当中,对疼痛的认知还存在许多误区。例如:认为“疼”不是病,一有疼痛就兴师动众,似乎小题大做,因此选择“扛过去”。这种观点严重影响了人们的健康生活。

在日前举行的“世界镇痛日公益活动”中,专家指出,疼痛是由不同原因引起的,有些疼痛是某些疾病的临床症状之一,有些慢性疼痛本身就是一种疾病,例如三叉神经痛、关节炎疼痛等。在这种情况下,“痛”就是“病”,治好了痛,才能治好病,所以选择合适的治疗尤为关键。

专家建议,对轻到中度的疼痛,首先可考虑使用一些止痛药物。在疼痛治疗方面,非处方药(OTC),即不经过医生处方可以直接从药店买到的药,由于经过了长时间的临床验证和安全评估,具有更高的安全性,且疗效出色、经济方便,比如芬必得便是代表之一。专家同时提醒,有时轻微的疼痛是疼痛性疾病的早期表现,如果处理不当也会发展成为严重的慢性疼痛性疾病。因此,有了痛感要早警觉、早治疗。这样才能做到真正的远离疼痛,健康生活。

重视疼痛 远离疾病

◆ 林欢

